

政府从瓮安事件中学到了什么

单光鼐：面对群众 慎用警力 不能以暴制暴



瓮安事件后，瓮安深入开展县委书记大接访、千名机关干部大走访、千名教师大家访、公检法司大联访、乡镇干部大巡访等“五大访”活动，倾听群众诉求。瓮安县委书记龙长春（左一）在接待群众

周芙蓉 摄

单光鼐

中国社会科学院青少年与社会问题研究室研究员、硕士生导师。作为长期关注中国群体性事件的专家，他曾多次出入群体性事件的现场，用社会学方法找寻一个个看似孤立的群体性事件背后的规律。

单光鼐认为，在2008年，通过对包括瓮安、陇南、重庆出租车等一系列群体性事件的处置，经由这些成功的经验、失败的教训，足以帮助人们归纳出新的群体性事件治理路径。

前日晚上，快报记者电话采访了单光鼐研究员，在长达一个半小时的采访中，他再次以发生在去年的一系列群体性事件为例，详细解释了一些群体性事件的处置原则。



单光鼐

□快报记者 言科

谣言是群体性事件的推手

星期柒新闻周刊：以您的调查了解，基层干部对群体性事件的认知程度如何？

单光鼐：有一些常识性的东西，仍不为基层官员所知悉。比如说，群体性事件的发酵期问题。任何一个群体性事件都是事出有因，但它从起事到发生，都要经历一个时间长短不一的发酵期。有的比较短；有的比较长。但很多地方党政官员对此认识不足，没有在事情萌动之初抓住时机，采取措施，以致酿成事件发生。

再比如，对死人和社会抗议的关系缺乏认识。我从一些群体性事件中看到，死人和社会抗议是有关系的，借助死人是社会中表达抗议的一种传统手法，经常被人利用。所以，对待死了人的问题，一定要予以高度重视和警惕。

还有一个，就是谣言的问题。很多的群体性事件推手就是

谣言，都有数种谣言流传，并将群众煽动起来，但我们不少干部对此茫然不知，更谈不上有针对性地辟谣。这些问题都是社会学的常识问题。

领导要敢于直面群众

星期柒新闻周刊：经过去年一系列的群体性事件，您给党政官员们有什么建议？

单光鼐：经过去年发生在瓮安、重庆、甘肃陇南的这些事件，很多经验教训都能总结出来了，我们学界的感觉是，在去年底到今年初，是该有所总结的时候了。因为通过这些事件，很多问题比2007年看得更清楚了，有成功的、有处置不妥当的。总结一下，有以下几点。

首先，发生群体事件后，领导必须第一时间到现场。

为什么？以瓮安为例，成千上万群众聚集于县委、县政府和公安局门口，竟然地方党政一把手没有到现场，这是件很荒唐的事。现场没有指挥，群龙无首。县委书记当时就在不远的电信局开会，他让副县长去

了现场，又让教育局长和各个学校的校长到现场去领学生回家，处理的手法过于简单，事实上证明这是无效的。

我在瓮安，有群众对我说，如果有领导在场向群众解释一下事情真相，制止少数人的过激行为，最后也不会闹到烧房烧车的地步。

我们认为，凡是出了事，领导不要回避，要敢于直面群众。

了解群众有什么诉求，哪些是合理的，哪些是不合理的，有针对性地展开思想工作，讲清政策。如果现场出现了暴力，就要果断制止。去年11月初的重庆出租车事件，薄熙来直接面对司机，面对面地进行对话，并电视直播，当面听取司机的意见，

现场就有关问题作出回应、解答，并承诺制定出改进的措施，也迅速平息了事态。在瓮安，贵州省委书记石宗源30日到了瓮安，他就深入现场，走到群众中去，听取社会各界的意见，采取了有力措施，形势很快就扭转过来。

经过很多事件后，越来越

多的人终于弄明白了，遇到群体性事件，不能动不动就把警察推到第一线，这样做容易扩大事态，激化矛盾。现在大家已经有了共识：把警察推到一线与群众对峙，是容易惹事的。

处置现场的原则是，党政领导要第一时间赶赴现场，直面群众做工作，不要把警察推到第一线，造成警察和群众的直接对峙和对抗。这么多的群体事件都证明了这一点有多重要。

现在的群体事件中，群众都是在反映经济民生利益诉求，没有政治诉求，也没有政治目的。这在以前叫人民内部矛盾，这还是要通过做思想工作，讲政策，或者说是谈判来解决问题。

信息公开很重要

星期柒新闻周刊：谈判只能解决现场的问题，影响如何消除？

单光鼐：信息的公开也是至关重要的。谣言在事件中往往误导群众，并将群众按照

不实信息鼓动起来。在过去的一些群体性事件中，地方基层干部往往采取捂盖子，对外封锁现场、封锁消息、封锁媒体，不向上级报告的办法。实践证明这样做，只会掩盖矛盾于一时，但根本不能化解冲突。相反，只会积累矛盾，把事情拖大。

我们总结出来的经验是，遇事要速报事实，在第一时间将事实真相公布于众，知道多少就公布多少，可以采取滚动的方式逐渐增加。但有一个原则，就是不能说假话，要真实准确。应该说，现在很多官员对媒体的认识，对话语权掌握的认识是很不足的。

相反，石宗源到了瓮安后，就知道信息公开的重要性。坚持信息透明，借助媒体披露事件真相和细节，就会很快扭转局面，将话语权掌握在自己手里，变被动为主动。

重建群众对政府的信心

星期柒新闻周刊：石宗源的三次向瓮安老百姓鞠躬道歉广受社会舆论好评。

单光鼐：是的，他在不同场合三次向瓮安群众道歉，这在过去也是没有过的。他放下身段，拉下架子，以愧疚的姿态自我批评，很是难能可贵。这也是我认为瓮安事件中很值得总结肯定的一点。

他主动检讨政府工作中的不足、失误，反思自责，坦承政府工作没做好，让老百姓受苦了，几次起立鞠躬，向瓮安的群众道歉。这样做实质上是在重塑政府形象，重建群众对政府的信心。

除了自责，还有问责。

瓮安事件发生后，迅速启动了问责程序，果断处理了四个渎职、失职干部，迅速地平息了民怨，社会舆情也立即扭转。这也给地方干部敲响警钟：平时工作要做好，出了事也要敢于站出来，如果事到临头想要开溜，对不起，小心问责。

我觉得，社会矛盾应当以和平理性的方式解决，冲突的双方都不能出现暴力，更不能以暴制暴。如何以群体性事件为契机，寻找政府和民众的良性互动，值得官员们深思。

2008年在处理这些群体性事件时，有经验，也有教训

陇南事件

通过电视讲明事情真相



被破坏的市委办公楼及被焚烧的汽车

11月17日上午9时30分开始，甘肃省陇南市武都区东江镇30多名拆迁户集体到陇南市委上访，要求对陇南市行政中心搬迁后他们面临的住房、土地和今后的生活等问题作出答复。陇南市委和相关部门的干部进行了接访，但未与上访人员意见达成一致。当晚，聚集和围观的群众陆续增加，部分聚集人员冲击市委机关，砸坏部分车辆和办公设施。事件发生后，甘肃省、省人民政府立即成立了专门工作组，18日中午抵达陇南市，对冲击陇南市委大院的部分人员，执勤民警以十分克制的态度进行清理和疏散；通过电视发布市委、市政府公告，讲明事情真相。截至18日晚，这次群体性事件的事态得到基本控制。

重庆出租车罢运

及时沟通，化解矛盾



重庆市主城区发生了大规模出租车罢运事件

11月3日8000辆出租车罢运，2小时后重庆市即召开紧急会议，公安、交通等部门联合行动，下午有近800辆车恢复运营，但不久这些车又停运了，部分车辆遭到拦截或打砸。很快，重庆市组织上万名执勤人员保护出租车运营，承诺解决出租车司机遇到的问题。4日晚，大多数出租车上路运营。6日，重庆市委书记薄熙来与出租车司机、市民代表座谈，不设前提地“把话说开，畅所欲言”。随后，50元“份儿钱”被减免，负责交通的官员受到处分，政府承诺还将解决其他问题。

孟连事件

相关领导被问责



孟连事件是胶农与企业利益长期纠纷所致

7月19日，云南普洱市孟连县310名公安民警与500多名胶农发生冲突。次日，当地政府发布消息称，因遭胶农刀棍袭击，民警以防暴枪自卫，两名胶农被击中致死。事后，普洱市常务副市长杨锦昆称，此事件是胶农与企业利益长期纠纷所致。云南省委常委会决定，对普洱市、孟连县少数领导干部参与橡胶公司入股、分红，参与胶林买卖、租赁等涉嫌违法违纪问题，由省、市纪检监察机关进一步深查；责成普洱市委、市政府对“7·19”事件中负有责任的孟连县委、县政府和乡镇党委、政府主要负责人，按照干部管理权限给予党政纪处分。

快报记者 倪宁宁 整理